# 结对帮扶 爱心甘肃

(接1版)

为了让更多人关注到福利院的特殊群 体,赵娜多方前后奔走,组织开展了"众筹 时光·情系桑榆"系列活动,积极为结对关 爱对象筹措到来自社会各界和企事业单位 的爱心生活物资和善款10余万元。

一次次面对面的交流、手拉手的沟 通、心贴心的帮扶,传递着大爱。在陇原 大地,善行善举不断涌现,爱的故事不断 续写……

### 温情守护,多措并举提升 关爱指数

全省各部门在认真贯彻省委、省政府 "结对帮扶·爱心甘肃"工程建设部署要求, 落实好帮扶政策的基础上,紧盯关爱对象 享受政策之后仍然面临的现实问题和困 难,结合部门职能,创新帮扶措施,加大对 困难群众的政策倾斜,不断增强关爱质效。

事实无人抚养儿童和孤儿是社会上最 弱势、最需要关爱的群体。

为有效缓解他们上学难问题,省民政 厅印发《甘肃省"福彩圆梦·事实无人抚养 儿童助学工程"项目实施办法》,明确我省 已被认定为事实无人抚养的儿童,年满18 周岁后在普通全日制本科学校、普通全日 制专科学校、高等职业学校、中等职业学校 就读的中专、大专、本科学生和硕士研究 生,每人每学年可获1万元助学金。

这一举措大大减轻了庄浪县永宁镇河 湾村鹏鹏(化名)和姐姐的家庭经济压力。 鹏鹏和姐姐幼时丧父,母亲出走,由叔叔婶 婶抚养长大。2024年,两人被大学录取 后,"福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学工 程"为他们每人每学年发放1万元助学金。

就业是民生之本。残疾人就业,除了 能得到生活保障,还能让他们更好地建立 自信,融入社会。

去年以来,我省通过建立健全长效机 制、拓展就业渠道,千方百计助力残疾人就 业增收。全省各级残联积极组织实施"情 满陇原助残就业行动",打造了"集善乐业" "美丽工坊""陇原金手指"等一批就业示范 基地,全力推进残疾人就业,让结对关爱行 动更有温度更显力度。截至目前,我省已 有24.92万名就业年龄段持证残疾人顺利 工作,就业率达63.9%。

临洮县八里铺镇王家磨村村民王金成 就是其中一员。10年前,王金成因一次意 外跌落事故导致重度残疾。2024年,在当 地一家残疾人就业创业孵化示范基地的帮 助下,他成了一名"网络主播",通过直播带 货有了一份收入,也让更多人了解到了残 疾人积极向上、自力更生的一面。

提高特殊困难群体的医疗保障水平。 让他们享受更好的医疗服务,是我省相关 部门做实做细帮扶关爱对象的又一爱心 举措

2024年初,岷县十里镇南小路村五社 的村民雷女士来到省康复中心医院兰州新 区院区为7岁的儿子进行康复治疗。在医 护人员的热心协助下,她申请到1.2万元残 疾儿童康复救助补助资金,用于治疗孩子 的"精神发育迟缓"。经过康复治疗,孩子 的症状有了明显改善。

为更好保障残疾人基本康复需求,我 省医保部门将康复综合评定、吞咽功能障 碍检查、偏瘫肢体综合训练等29项医疗康 复项目按规定纳入医保基金支付范围。截 至目前,全省关爱对象共进行医疗康复 7.61万人次,享受政策范围内医疗费用 4088.47万元。

2024年4月,省医保局会同民政、财 政、税务部门出台政策文件,进一步规范参 保资助政策,畅通资助环节,实现资助参保 免申即享,全面实行孤儿、特困家庭成员全 额代缴,低保对象差额征缴,将包括困难重 度残疾人在内的农村一、二类低保和城市 低保全额保障对象参保资助标准提高60 元,达到每人每年310元,切实减轻包括关 爱对象在内的困难群众参保经济负担。截 至2024年底,已累计支付关爱对象参保资 助资金5.59亿元。

各相关部门纷纷推出积极有效的政策 组合,多措并举暖心帮扶,为关爱对象纾困 解难。

——省人社厅联合省残联举办全省残 疾人就业专场招聘会和推介会,提供各类 就业岗位6600余个;为112名孤儿毕业 生、2154名残疾人家庭成员和残疾毕业生 以及289名特困人员毕业生发放求职创业 补贴 255.5万元;对农村能够从事公益性岗 位服务的脱贫人口就地就近安置公益性岗 位,全省共安置城乡公益性岗位残疾人 4975人、残疾人家庭成员 6218人;为 21.28 万名符合条件的困难群体累计代缴城乡居 民基本养老保险2751万元。

一省住建厅印发通知,督促各市州 对居住在农村的成年孤儿住房情况进行全 面摸排,符合条件的按规定纳入农村危改 计划进行补助,对符合条件的困难儿童家 庭应保尽保。

——省司法厅发挥司法行政职能作 用,持续深化结对关爱行动法律援助工 作。全省各级公共法律服务中心和法律

援助机构根据关爱对象实际需求,开辟法 律援助"绿色通道",对申请法律援助的关 爱对象实行告知承诺制,一律免予审查经 济困难标准,并做到"优先受理、优先审 查、优先指派"。2024年,省市县三级司 法行政机关共办理关爱对象法律援助案

一省卫生健康委等3部门印发实施 方案,为省内参保的孤儿和特困供养人员 住院提供先诊疗后付费优惠。

一系列细致入微的政策措施,将特殊 困难群众的民生保障网织得更牢、更密、更 温情。

全省各地也纷纷结合实际,不断细化 关爱帮扶措施,构建结对关爱长效机制, 尽全力为特殊困难群众办实事、办好事、 解难题。

一张小卡片,饱含关爱情。酒泉市为 全市特困、低保、残疾等特殊群体发放了 "爱心就医卡"。有了这张卡,关爱对象在 上海市第一人民医院酒泉医院就医时,可 享受挂号、就医、交费、检查、住院治疗等 "九优先五便民一免费"服务和医保倾斜 政策。

"非常感谢你们为我送来'爱心就医 卡',以后看病更方便了。"接过肃州区官北 沟社区工作人员送上门的"爱心就医卡"和 《结对帮扶爱心就医卡便民服务清单》,辖 区住户李志明老人说。

张掖从全市社会组织、服务机构中选 拔招募心理专业人才,设立由131名专家 组成的心理健康服务专家库。专家们配合 结对干部,运用专业方法对关爱对象进行 心理疏导,形成关爱对象心理有依、生活有 助、亲情有护的良好环境。

兰州新区开展福彩助学活动,帮助经 济困难学子减轻生活负担,缓解困难学生 上学难问题,累计投入福彩公益金45.2万 元,资助困难家庭大学新生113名。



积石山县刘集乡爱民希望小学,孩子们领到临夏州"守护陪伴·心系一老一少"爱心物资

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东



高台县民政局工作人员为爱心帮扶儿童过生日。 新甘肃·甘肃日报通讯员 赵琳



平凉市崆峒区有关部门和单位开展爱心捐赠活动,为困难家庭、留守老人 新甘肃·甘肃日报通讯员 郑兵 送去过冬物资。

全方位、多角度的暖心、安心、贴心服 务,让我省困难群体的获得感、幸福感、安 全感不断提升。

## 微光成炬,凝聚全社会爱心合力

全省"结对帮扶·爱心甘肃"工程建设 动员大会召开后,省民政厅向全省社会组 织发出倡议,动员引导全省社会组织通过 捐款捐物、志愿服务、辅助结对3种参与方 式,面向全省存在临时性、突发性困难,生 活自理能力较弱、缺乏照护服务,自身发展 能力不足、生活困难突出的孤儿、困难重度 残疾人和特困家庭,开展特殊困难群众关 爱服务。

一呼百应,爱心汇聚。

各社会组织纷纷响应号召,积极开展 各类慈善活动,广泛募集爱心资源,关心关 爱低保户、特困人员、老年人、残疾人、困境 儿童等群体,让全社会感受到了陇原温度、 陇原力量。

2024年8月,"结对帮扶·爱心甘肃"工 程建设捐资助学活动在庄浪县举行。甘肃 义顺助学公益基金会为高考录取的15名 庄浪县结对关爱孤儿、事实无人抚养儿童 和农村低保一、二类家庭前20名的学生, 每人资助笔记本电脑1台,帮助受助学生 实现求学梦想。

2024年11月,"社会组织参与积石山 县灾后恢复重建"项目捐赠仪式在积石山 县四堡子村灾后恢复重建集中安置点举 行。公益组织分别向积石山县999户结对 帮扶户和一、二类低保户捐赠住房补贴 500万元,为全县57所学校、260个班级捐 赠价值68万元的图书;向大河家镇梅坡村 和甘河滩村的200户低保户捐赠200台太 阳能热水器。

截至目前,全省共有6661家社会组织 参与结对关爱行动,捐款捐物合计9988.94 万元,实施志愿服务项目5878个,与3.5万 名关爱对象建立了辅助结对关系,为特殊 困难群众带来了实质性的暖心帮助。

与此同时,我省广泛动员社会各方力 量,汇聚保障和改善民生的强大合力,推动 形成了人人愿为、人人可为、人人能为的爱 心建设参与格局。

—设立"结对帮扶·爱心甘肃"工程 建设专项基金。发布《基金管理指南》及 《倡议书》,鼓励企业、社会组织和个人积极 参与,为解决关爱对象实际困难募集善 款。截至目前,全省已募集资金1.12亿元, 帮助关爱对象解决实际困难33.45万人次。

——引导民营企业积极履行社会责 任。过去一年,省工商联累计动员4365家 民营企业在2717个村实施公益项目6176 个,捐赠款物达9.35亿元。

——设立"爱心甘肃·医保守护"专项 公益基金。针对低保对象、孤儿、特困人员 等低收入群体及8类重大疾病患者提供一 次性救助。省红十字会与香港红十字会合 作,向积石山县234名一级残疾人发放灾 后临时生活补助58.5万元;与天津市红十 字会联合开展"博爱光明行"项目,为困难 家庭白内障患者提供免费手术。

来自社会各界的爱心资源不断汇聚, 齐心协力为建设爱心甘肃添砖加瓦。

### 完善机制,精心浇灌爱心良田

推动爱心甘肃建设走深走实,离不开 完善的机制体制保障。

全省"结对帮扶·爱心甘肃"工程建设 启动以来,省民政厅充分发挥省关爱办统 筹协调、督促落实职能作用,加大工作力 度,强化监测调度,深入调研、认真总结结 对帮扶工作成效,针对调研发现的问题,制 发《关于全省"结对帮扶·爱心甘肃"工程建 设推进过程中存在问题的整改方案》,下大 力推进整改落实。同时,督促指导各地各 部门认真落实各项关爱帮扶任务,持续推 进爱心甘肃建设走深走实。

民之福祉,法之所系。一项因爱而 生的《决定》更是全力呵护着这项"爱心 工程"。

2024年5月30日,《甘肃省人民代表 大会常务委员会关于推进爱心甘肃建设的 决定》经省十四届人大常委会第九次会议 表决通过。《决定》从九个方面提出爱心甘 肃建设的重点任务、具体措施和工作机制, 以法治力量助推爱心甘肃建设蓬勃发展。

孤儿、困难重度残疾人和特困家庭是 爱心甘肃建设最需要帮扶的群体、最需要 关爱的对象。《决定》在扶孤、助残、济困等 三方面关爱行动的基础上,创新性地将其 拓展为扶幼、助残、济困、敬老、关爱特殊岗 位群体等五方面的关爱行动,进一步帮助 更多的困难群众精神有人慰藉、困难有人 帮助、生活有人关爱。

幼有所扶。各地各相关部门全面精 准做好困境儿童兜底保障和留守儿童、流 动儿童关爱保护工作,各级结对干部用心 用情开展走访慰问和捐资助学活动,确保 关爱对象生活、学习、精神有人关心、有人

残有所助。各地各相关部门着力完善 残疾人社会保障制度和关爱服务体系,协 调落实各项补贴政策,兴办康复机构,提升 康复服务质量和水平,支持残疾人自主创 业、灵活就业,实现自立自强。

困有所济。各地各相关部门在落实好 现有兜底保障政策基础上,结合部门职责, 进一步推动救助工作提质增效,在民生领 域加大对困难群众的政策倾斜力度,有效 解决生活难题。

老有所敬。各地各相关部门坚持多措 并举,统筹推进养老服务提质增效,加快建 设完善基层养老服务设施,有力有序推进 普惠便捷的老年助餐服务,持续提升老年 人医养结合服务水平。

各级工会组织大力推动驿站建设升 级,省总工会联合财政部门出台文件,加强 和规范职工困难帮扶项目管理,全力维护 特殊岗位群体权益。

各地因地制宜创新工作思路,加强建章 立制,不断拓展工作外延,丰富工作内涵,推 动形成弱有所扶、弱有众扶生动局面。

各地各部门充分调动社会资源,鼓励 引导社会力量通过多种形式参与爱心甘肃 建设,有效促进社会力量参与结对关爱行 动全覆盖、常态化。

在这场结对关爱行动中,全省上下齐 心协力,以爱为笔,以善为墨,在播撒大爱 中交出了温暖的"爱心答卷"。

如今,爱的种子已深植陇原,慈行善 举在这里蔚然成风,爱心向善已化为人们 的自觉行动,陇原大地上,处处涌动着涓 涓暖流。